

□史海钩沉 摘自《解放日报》

魏国弃将成为蜀汉栋梁

蜀汉建政后,随着时间的迁移,一批老将先后去世。在对抗魏国的战场上,蜀汉政权所依仗的主要是两位魏国的弃将——王平和姜维。

王平原是曹操部下校尉。小说《三国演义》说:徐晃带兵渡汉水攻击,王平苦谏不听,结果大败,却责怪王平未出兵相救,欲杀王平,王平便领本部兵马投降了刘备,被任命为牙门将、裨将军。

建兴六年,诸葛亮出师北伐,王平担任前军主将马谡的先锋,在街亭与魏将张郃交战。马谡放弃有利地形、舍水上山,结果被打得大败。唯独王平率所部千余人保持阵形,鸣鼓自持。张郃怀疑有伏兵,不敢进逼,王平得以收拾溃兵、整合队伍,缓缓退回汉中,避免了更大的损失。

战后,一些参战将领,包括老将赵云在内,都不同程度地受到处罚,马谡更是遭到处死;只有王平受到了升赏,加拜参军,统五部兼当营

事,进位讨寇将军,封亭侯。

建兴九年,诸葛亮再出祁山,命王平守南围。司马懿命张郃进攻王平,自己亲率大军抵御诸葛亮。王平在张郃的攻击面前,坚守不动,牵制了对方;诸葛亮则派魏延等迎战司马懿,大败魏军。

建兴十二年,诸葛亮病逝于五丈原,蜀汉军队发生内讧。魏延率军攻击杨仪,杨仪命王平抵御。王平登高一呼:“(诸葛)公亡,身尚未寒,汝辈何敢乃尔!”这一英勇举动喝散了魏延的军队,避免了一场自相残杀的悲剧。

几年后,王平接任汉中都督,成为蜀汉北方的屏障。延熙七年,魏国大将曹爽率十万大军进攻汉中。王平用疑兵之计,牵制住魏国军队,为援军从成都赶来争取到了时间。之后,王平与援军合兵截击,致魏国军队

死亡甚重,“关中为之虚耗”。姜维原是魏国天水郡参军。建兴六年,诸葛亮一出祁山时,姜维正随同天水太

守马遵在外巡查。谁知,马遵竟怀疑姜维等人有异心,便连夜独自逃往上邽。等姜维等人赶到时,城门已经关闭。无奈之下,只得回到天水郡城冀县,没想到冀县也不放他们进入。走投无路之际,只得向诸葛亮投降。

与王平投蜀后境遇不同,姜维在诸葛亮帐下,并不是像《三国演义》描写的那样带兵冲锋陷阵,而是担任了护军,在诸葛亮帐下跟随左右。建兴十二年,诸葛亮病逝前,密与杨仪、司马费祎、姜维安排后事,决定让魏延断后,姜维次之,“若(魏)延不从命,军便自发”。实际上,就是安排姜维防范魏延。

延熙十年,姜维升为卫将军,正式开始独当一面的军事活动。同年,汶山郡平康县的夷族起事,姜维率兵讨平。不久,又与魏国大将郭淮、夏侯霸在洮西大战。延熙十二年,又率军出西平,不克而还。显然,他想完成诸葛亮未竟的北伐大业。

延熙十六年春,姜维开启对魏国的攻击战。虽然第一次出兵因粮尽而退兵,但第二年出击取得了胜利,斩杀魏军大将徐质。延熙十八年,姜维又大破魏国雍州刺史王经,魏军死伤数万。

次年,姜维被任命为大将军,并遇到了一个强劲的对手——魏国大将邓艾。在此后与邓艾的多次交手中,姜维都无法占到便宜。连年的征战,也最终使蜀汉的实力受到很大损害,被迫由进攻转入防守。

景耀六年,魏国大举进攻,姜维退守剑阁。邓艾从阴平小路偷袭,攻占绵竹,后主刘禅投降,并敕令姜维放下武器。

姜维试图说服魏将钟会反叛,但计谋败露,姜维死于乱军之中。作为一名降将,姜维为蜀汉政权可谓鞠躬尽瘁。但他为了建功立业,穷兵黩武,不自量力。可以说,对于蜀汉的灭亡,姜维负有一定的责任。

□百科荟萃 ■摘自《乌鲁木齐晚报》

你知道请月嫂都干些什么吗?

一、在医院月嫂进入工作:1.观察产妇身体情况。2.提醒产妇及时上卫生间并协助产妇上卫生间。3.帮助产妇清洁下身卫生。4.指导母乳喂养。5.新生儿大小便观察。6.新生儿黄疸观察。7.给新生儿喂奶、拍嗝、换尿布。

二、回到家中产妇护理:1.做月子餐。2.煮月子茶。3.为产妇擦身、做头部清洁卫生。4.清洁衣物。5.母乳喂养指导。6.产后疾病预防与护理。7.产妇房间进行通风、保洁。

三、回到家中新生儿护理:1.新生儿喂养。2.新生儿大小便护理。3.给新生儿洗澡、清洁衣物。4.奶瓶消毒。5.脐带、拍嗝、溢奶、吐奶护理。6.睡眠照顾。7.给新生儿做抚触、被动操、排气操。8.红臀、黄疸护理。9.腹胀、肠绞痛护理。10.便秘护理。11.鼻塞护理。12.鹅口疮护理。

□往事钩沉 ■摘自《老年生活报》

杜聿明的特殊待遇

杜聿明(1905~1981),陕西米脂人。黄埔军校第一期毕业,著名抗日将领,国民革命军陆军中将。曾任国民革命军第5军军长、东北“剿总”副总司令、徐州“剿总”副总司令等职。1949年1月,在淮海战役中被俘。

中华人民共和国成立后,杜聿明被关押在北京功德林战犯管理所接受改造时,被发现身患肺结核等疾病。这时候,国家对杜聿明积极治疗,让他逐步脱离了危险,身体状况比以前大有好转。就如他自己所言:“我被俘后,原来身上的多种疾病复发危在旦夕,是共产党费大力抢救。这种革命的人道主义精神,我深铭肺腑。”然而,杜聿明不知道的是,周恩来还“特批”动用黄金,到香港、澳门为他购买特效药。

原来,治疗肺结核,需要一种特效链霉素。那时候中国没有生产,只能使用苏联的药品,可苏联这种药品疗效又不好。疗效最好的药品是美国、英国所产,但由于美国、英国对中国实行禁运,中国内地无法买到这种药品。只有香港和澳门有这种美国和英国生产的药品。周恩来便“特批”动用黄金,到香港和澳门为杜聿明买特效链霉素。杜聿明从张治口中得知这些情况后,感慨万千,说:“共产党真乃我再生父母!我一定好好改造思想,争取新生,争取立功赎罪。”

1959年12月,杜聿明被特赦释放,后曾任全国政协常委、全国政协文史资料研究委员会专员。

□科技博览 ■摘自《生活晚报》

1.2万年前人类已会颅骨“整形”

日前,吉林大学生物考古学团队发现了迄今为止人类颅骨人工变形最早的实物证据。

近些年,该考古团队对位于吉林省大安市的后套木嘎遗址进行了发掘研究,发现该遗址属于新石器时期,遗址中有11例个体具有人工颅骨变形现象,年代从距今12000多年到距今5000年。

研究人员说:“这次发掘的变形头颅有面积很大的额头,可能大额头在古代人类中具有美感,能增加面貌威仪,体现权威。且这些颅骨变形的个体中,有的有较丰富的陪葬装饰,暗示他们可能具有较高的社会地位。颅骨人工变形行为的起源也可能与社会经济发展和

□大千世界 ■摘自《中国之声》《今晚报》

八成智能门锁不靠谱

作为家庭最重要的一道屏障,智能门锁真的安全吗?

京津冀三地消费者协会近日公布的网售智能门锁(价格从790元到3700元不等)比较试验结果显示,在测试的28个品牌38把智能门锁中,每款门锁都或多或少存在着安全风险。其中超过一半样品存在三项或以上的风险,有8款智能锁甚至存在四项以上风险。据介绍,此次测试是针对智能门锁的安

全性和可靠性项目,主要包括电磁兼容试验、环境试验、IC卡解锁试验、指纹解锁试验、密码逻辑安全性和电路非正常试验。

检测出的问题中,指纹识别的问题最为严重,有的品牌的门锁声称有“活体指纹解锁”技术,检测的不仅是指纹,而是手指内的“流动血液”,有的号称可以防止假指纹克隆,经过测试,发现这些样品使用假指纹进行试验时都可以被

解锁。这与销售网页宣传的检测活体指纹不符,涉嫌虚假宣传,欺骗消费者。

在测试过程中,有30把智能门锁在施加单一故障的情况下,出现了上锁异常和解锁异常的情况,说明智能门锁的产品可靠性比较差。

那么,普通消费者又该如何鉴别智能锁是否靠谱?智能锁业内人士认为,产品是否有权威机构的认证,是鉴定锁具是否靠谱的第一

□人物述林 ■摘自《中国纪检监察报》

“鲁铁面”鲁穆

“清溪之水清澈底,名不虚成良可喜。洗濯官纓期日新,莹洁心神当自比。”这是明朝清官鲁穆在游览天台山清溪时,以清溪之水而喻清洁之心的两句诗,这两句诗也是鲁穆为官的写照。

鲁穆(1381~1437),字希文,浙江天台人。鲁穆出身贫寒,无论家居,还是为官,日子过得都十分清苦,史载其“三十年被服一如寒士”。永乐四年(1406),鲁穆考中进士,按照当时的选任程序,获进士身份者,可赴吏部应选,授予一定官职,此为“谒选”。鲁穆进京前,家乡官员前来相送,见他行囊简单,就送给了他一些钱财以便途中使用。鲁穆坚拒不受,他说:“吾方从仕,未能利物,乃先厉州里乎?”鲁穆认为自己刚刚入仕,还没有为

百姓谋福利,难道先要危害州里吗?能够不被高中进士、赴京谒选的人生喜事冲昏头脑,而是从为官之初就绷紧清廉这根弦,殊为不易。

鲁穆初任都察院监察御史,出巡江北、两淮等地,所到之处,秉公执法,刚正无私。常州有一巨商,犯法当斩,其家人托鲁穆的一个亲戚向鲁穆馈金300镒,请求免去死罪。鲁穆不为所动,斥责说情的亲戚:“汝岂不知我耶?使欲富则不须今日矣!”打发走了亲戚后,按原定刑罚对其予以处置。

洪熙元年(1425),鲁穆因为政绩突出,被擢为福建按察司僉事,仍是掌管纠劾司法事宜。福建地方上的豪强势力很大,十分跋扈,为所欲为,百姓怨声载道。鲁穆到任后,

打击豪强,平反冤狱,百姓拍手称快。晋江县有百姓筹资建造的水闸四座,可灌田数千顷,百姓赖以活命,但后来四闸为豪强长期霸占。鲁穆得知后,执豪强问罪,将水闸归还百姓。百姓感激之情溢于言表,皆称鲁穆为“鲁铁面”。

泉州人李某,调动官职赴广西上任,在途中被其姻亲林某毒死并霸占其妻子。李某族人看出破绽,气愤难平,告到官府。岂料当地官员早已接受林某贿赂,反以诬告判处诉冤的李家族人,将其拘捕入狱。李家族人投诉无门,此案一拖多年未得到解决。鲁穆到任后,翻阅旧状,发现李某之死十分蹊跷,遂决定重审此案。鲁穆微行私访,了解案情,历时三月,终于找到林某杀人夺妻、

收买官府的罪证。案情大白,林某被就地正法。

内阁大学士杨荣是鲁穆会试的考官,其子侄仗杨荣的权势在家乡福建做了不少违法之事。鲁穆欲将其治罪,有人劝他不能忘记恩师的提拔,也有人提醒他杨荣正执掌国政,要小心行事。然而鲁穆坚持秉公处理,依法治罪,即便是录取自己的恩师,倘若他的亲戚做了不法之事,也绝不以私害公。百姓们听说后,皆佩服鲁穆办事铁面无私,从此“鲁铁面”的美名越传越远。

正统元年(1436),鲁穆任右佾都御史。翌年,河北大名、广平一带发生蝗灾,鲁穆受命灭蝗。因劳累过度,在返朝途中病逝。英宗特派官船送其回家乡安葬。